

ВАЖНОСТЬ АКТУАЛЬНЫХ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ И ПРАКТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ В ОБЛАСТИ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ С КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ ТОЧКИ ЗРЕНИЯ

ПРЕТУЛА Каролина-Калерия - докторант (Кишинев, Молдова)

В статье рассматривается виктимологическая профилактика, как один из важных направлений противодействия преступности. Дается понятие виктимологической профилактики, определяется специфика виктимологической профилактики. Определены ее направления, уровни, объекты, субъекты, функции, цели и основные принципы.

Ключові слова: *віктимологічна профілактика, протидія злочинності, віктимність, віктимна поведінка.*

Современные теоретические и практические задачи в области предотвращения преступности с криминологической точки зрения всегда представляли особый интерес для общества, являются крепким ядром внутри любого правительственного государства в настоящее время и в дальнейшем будут представлять собой руководство для всего человечества во всех уголках земли, так как сам по себе термин «предотвращение» содержит в своей образующей основе и в своём терминологическом составе приставку «пре-», что в первую очередь предполагает тот чёткий и хорошо установленный факт «предотвращения», полного запрета совершать определённые преступные действия, или даже в самом лексическом смысле- бороться со злом преступности, которое явно преобладает на протяжении всех времён повседневности. Предотвращение включает в себя многочисленные действия по прекращению и законной борьбе с преступностью со стороны государственных властей, правоохрани-

тельных органов, определённых неправительственных организаций, многочисленных государственных учреждений, которые выполняют законно и последовательно осуществляют права и свободы, основанные на правовых принципах. Все правоохранительные органы и учреждения по законной борьбе с преступностью основываются на системе всеобъемлющих стратегий, на определённых и хорошо обдуманых программах, которые имеют четко определенное содержание. Автор И. Якобуцэ утвердительно заявляет о методах предупреждения преступности, используемых в Румынии: «Методы предупреждения преступности могут быть классифицированы в зависимости от момента, когда осуществляется предупреждение, от органов и неправительственных организаций, которые осуществляют деятельность по предотвращению, от используемых методов и средств и др. Другое напрашивающееся уточнение относится к тому факту, что борьба с преступностью осуществляется во всех странах посредством согласованных мер, одинаково как в плане предупреждения, так и в плане ограничения, поскольку деятельность по предупреждению преступности не может быть отделена от деятельности по борьбе с преступностью [7, стр. 364]. Мы разделяем точку зрения, высказанную румынским автором, о том, что борьба с преступностью, наблюдаемая во всех странах, осуществляется посредством организации определенных конгрессов, собраний, тренингов, семинаров, имеющих огромное значение для всего

общества из разных уголков мира. Различно-го рода встречи на разнообразные темы впечатляют общество каждого государства, которое из всех сил старается разработать образ жизни целой нации, соответствующий образу однозначно характерному социальной окружающей среде, свободной от преступности, ему непосредственно подчиняется хорошо определенная законодательная база, отлично продуманная и хорошо очерченная для понимания в обществе. Мы согласны с мнением, высказанным выше, о том, что деятельность по предупреждению преступности тесно связана с деятельностью по борьбе с преступностью, и они не могут быть отделены одна от другой. Эти два первичных понятия являются самыми значительными показателями в рамках системы уголовного правосудия для борьбы с преступностью. Если мы будем опираться на предположительно соотносимое значение понятия «предупреждение» и понятия «борьба», тогда сможем высказаться относительно значения, относящегося «предупреждению», которое предполагает «действие по вмешательству, осуществляемое с целью предусмотреть аморальный поступок, правонарушение, противоречащие правилам, нравственным устоям социальных групп в повседневной жизни, совершенные правонарушителем»; а значение понятия «борьба» предполагает «действие в смысле борьбы против уголовных преступлений, против правонарушений уголовного характера, уже непосредственно совершенных представителями криминального мира, имеющее в то же время цель отменить, искоренить проблемы и бедствия, социально опасные для всего общества». Эти два первичных понятия занимают одну из самых важных отправных точек для всех времен и представляют центральную точку, сфокусированную непосредственно на достойном изучении, на любознательности различных личностей разных современных областей, одной хорошо социализированной в поведенческом плане структуры в социально-окружающую среду. Конечно, эта тема дает нам ощущение любознательности, смелости, стимулирует к поиску путей решения, оказания помощи для нахождения путей осведомления, путей успеха к «законодательной

базе», созданной эффективными методами. В соответствии с международными правилами, именуемыми «Принципы Организации Объединенных Наций для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эр-Риядские принципы)», «Предупреждение преступности среди несовершеннолетних является важнейшей составляющей предупреждения преступности в обществе». Посредством вовлечения в законодательную систему, принятия социально полезных мероприятий, гуманного ориентирования на неэгоистическое общество, молодые люди могут развить непреступное отношение. Успех в предупреждении преступности среди несовершеннолетних требует усилий со стороны всего общества, которое должно обеспечить гармоничное развитие подростков, привить им уважение к собственной личности еще с детства. Внедрение настоящего принципа, в согласованности с национальными законодательными системами, благополучие молодых людей, начиная с детства, должно быть закреплено в каждой программе по предупреждению.[5, I.1.2.4]. Делаем вывод из содержания международных правил о важности глубокого изучения преступности среди несовершеннолетних, которая представляет собой лишь часть всей системы предупреждения преступности в обществе. Выражаем согласие с этим, поскольку действительно логически можем высказать идею о том, что криминальный мир, сфера преступности достаточно широка, в неё встраиваются несколько типов предупреждения, то есть борьбы, пусть даже против преступности среди несовершеннолетних, которую, в свою очередь, можем возможно разделить на преступность среди женщин и среди мужчин; отличаем различные виды предупреждений совершения преступлений преступниками из криминальной сферы краж, сферы хулиганства, сферы экономических, военных, рецидивистских преступлений и др. Сфера преступности представляет ту «огромное, несовершенно, незаполненное с точки зрения долгожданных для общества результатов пространство, которое, к сожалению, невозможно заполнить плодотворно, общественно-полезно по причине негативных фактов, вредных дей-

ствий, нежелательных преступлений из окружающей среды и со стороны общества». Понятно, что криминальная сфера – это обширная и разветвленная схема, характеризующаяся различными криминальными типологиями, фактически поставленные в жизни роли типичных преступников из реальной жизненной ситуации, которая встраивает в себя, начиная от сегмента несовершеннолетних и заканчивая сегментом рецидивистов. Международные нормы ставят акцент на внедрение национальных принципов, выраженных в целом контексте международных принципов, которые должны быть зафиксированы в многочисленных программах по предупреждению, начиная с самого молодого возраста ребенка. По моему мнению, предупреждение действительно необходимо начинать с детства, то есть предусмотреть последствия, которые могут вмешаться в его жизнь с самого раннего возраста. Необходимо в целом обеспечить жизнь ребенка, который еще не способен правильно оценить, если обстановка в семье соответствующая, если питание такое, каким должно быть, если поведение родителей хорошо продумано, если он обеспечен элементарными условиями для личной гигиены в доме и др. Все эти вещи должны быть продуманы, в первую очередь, государством и уже затем внедрены в рамках общества всех граждан. Начиная со строгостью с правительственной системы каждого государства, переходя затем к другим структурам органов центральной, местной власти и заканчивая индивидуальной стратегией по детальному изучению семей, осуществляемому социальными ассистентами каждого регионального жилого сектора страны. Систематизация этими ассистентами в рамках социальных учреждений в рамках общества имеет цель высказаться относительно наличия домашних благоприятных и негативных факторов в рамках общества. Международная конвенция по правам ребенка подтверждает: «Страны-участницы предпримут все соответствующие законодательные, административные, социальные и воспитательные меры, необходимые для защиты ребенка от любых форм насилия, вредительства, физического или психического насилия, отказа или проявления небрежно-

сти, от плохого обращения или эксплуатации, в том числе сексуальное насилие, на протяжении времени, пока за ними ухаживают родители или один из них, представитель или законные его представители или любое другое лицо, которому доверили ребенка». Эти защитные меры будут включать, как это будет оговорено, эффективные процедуры по установлению социальных программ по оказанию необходимой помощи ребенку и тем, кому он был доверен, а также другие формы предупреждения, как и для определения, составление отчетов, пересылки, расследования, толкования и уголовного преследования за случаи плохого обращения, описанные выше, в отношении ребенка, и будут включать также, как это будет установлено, процедуры судебного вмешательства». [4, art. 19. 1.2]. Согласно названным международным тезисам, можно сделать четкий вывод, что ставится ясный акцент на защитных мерах, эффективных процедурах по установлению социальных программ в плане необходимости поддержки, которую надо оказывать семьям, очень сильно нуждающимся в такого рода помощи. Международные правила сильно сконцентрированы и для внедрения форм предупреждения преступности в отношении определения преступлений, включения в систему юрисдикции правовых правил борьбы с преступностью, составление отчетов как можно более эффективное статистики преступлений, часто встречаемых в обществе. Мы полностью согласны с международными утверждениями, потому у них цель – эффективное преследование в отношении упразднения многочисленных преступных ситуаций, событий, а также уголовное преследование за случаи плохого обращения с ребенком. Делаем еще раз вывод о необходимости введения в судебную систему каждого государства определенных стратегий детальной борьбы с фактами, вредными действиями, совершенными против детей. Необходимо оказывать помощь детям всего мира, поскольку им особенно необходима помощь, хорошо обоснованная определенными принципами, схемами, периодически сегментированная и постепенно, основанные годами развития во время целой жизни ребенка. Автор Амза Т.

называет критерии предупреждения: «Большинство методов предупреждения преступлений могут быть классифицированы по четырем главным принципам: 1. Развитие предупреждения, относящееся к вмешательству, которое должно произойти для уменьшения развития криминального потенциала человека. 2. Предупреждение общества – делает ссылку на тот сложный набор мер, которые должны поменять условия, предоставленные социальными учреждениями, особенно те, которые идут со стороны семьи, друзей или знакомых, а также социальных норм, которые своим действием или бездействием могут повлиять на совершение преступлений в обществе. 3. Ситуационное предупреждение – относится к вмешательствам, которые должны быть применены и которые имеют цель сокращения возможностей для совершения преступлений, и в то же время повышения трудностей и рисков, которые должен встретить преступник, когда совершает поступки, которые подпадают под действие уголовного кодекса. 4. Предупреждение юстиции снисходительно относиться к совершению определенных преступлений, которые имеют своей целью определение законодательной политики, которая будет способствовать предупреждению совершения и развитию преступности» [6, стр.445]. Мы согласны с мнением, изложенным выше, в отношении понятия «предупреждение» в его широком смысле. Автор придерживается мнения, что особую важность имеет общество вместе с социальными учреждениями, которые должны, тем не менее, более интенсивно внедряться в социальную сферу посредством периодического мониторинга ситуаций в неблагополучных семьях, более четкого и очевидного включения четкого анализа, осуществленного в рамках школьных учреждений, круга друзей или коллег по школе, с которыми общается, представляет также особую роль в собственно воспитании несовершеннолетнего правонарушителя. Присоединяемся к сказанному выше и утверждаем, что действительно все попытки предупреждения против борьбы с преступностью среди несовершеннолетних имели бы существенный успех в случае сотрудничества со всеми имеющими-

ся в обществе органами, как социальными, правовыми учреждениями, которые должны заставлять и жестко останавливать преступления среди несовершеннолетних, так и семьей, конечно, а также и дошкольной, гимназической и лицейской подготовкой, которая представляет собой главное место в иерархии системы социального предупреждения преступлений среди молодежи. Делаем вывод, насколько важно, чтобы каждое государство располагало всем этим, но необходимо упорно потрудиться для того, чтобы достигнуть тесного сотрудничества между всеми органами государства. Необходимо включить много новых стратегий по работе против подростковой преступности, внедрить множество программ по установке противоугонных устройств на автомобилях, предоставлению рекомендаций населению не оставлять ценные вещи в автомобилях, запретить ношение оружия, тщательному наблюдению за сотрудниками. Вместе с этим и автор И. Якобуцэ утверждает: «Зачастую программы ориентируются на ситуационное предупреждение и преследуют следующее: сделать трудно достижимой цель преступления (например, установка антиугонных устройств на автомобилях), устранить возможную цель (например, совет населению не оставлять ценные вещи в автомобилях), устранить средства совершения преступлений (например, закон о ношении оружия, закон о ядах), сократить доход, полученный в результате преступлений (например, маркировка ценных предметов для их опознания, невозможность их продать), обеспечить предупреждение совершения преступлений внутри учреждений, компаний и др. или на транспорте (например, наблюдение сотрудниками), обустроить окружающую среду таким образом, чтобы предупредить преступление (например, стадионы). Самая значительная часть специальных программ, отмеченных странами-участницами, относится к следующим проблемам: а) предупреждение преступности среди несовершеннолетних; б) предупреждение краж и взломов в целом; в) предупреждение токсикомании [7, стр. 360]. Делаем вывод, что как автор Амзат., так и автор И. Якобуцэ четко акцентируют «ситуационное предупрежде-

ние», которое, по их мнению, может быть чаще использовано; этими методами предупреждения может быть уничтожен криминальный феномен среди несовершеннолетних преступников и правонарушителей в целом. Присоединяемся к точке зрения, высказанной румынскими авторами, поскольку часто встречаются случаи, когда люди просто не внимательны, часто оставляют ценные вещи без присмотра и которые благодаря своим люксовым качествам, скорее всего, будут украдены несовершеннолетними преступниками. По моему мнению, самые многочисленные факты преступлений, совершенных несовершеннолетними, – это кражи, взломы. Мы считаем, что действительно ситуационным предупреждением, которое принесет большой успех, был бы и момент приема на работу человека – очень тщательный, с выяснением подробностей, дабы предусмотреть любое препятствие в поиске преступника в подозрительном случае. Работодатели должны были бы хорошо продумать как при приеме на работу, так и впоследствии, факт, который может неожиданно произойти прямо на рабочем месте. Работодатель должен всегда располагать какой-либо степенью здравого внимания. «Международная конвенция по гражданским и политическим правам сообщает, что: «Пенитенциарный режим предусматривает содержание осужденных с существенной целью их исправления и их социальная реабилитация. Молодые преступники будут отделены от взрослых и будут содержаться в условиях режима, соответствующему возрасту и их законному статусу». [3, art. 10.3]. Из международных сведений становится ясно, что исправление преступников должно происходить с большим вниманием, с большой симпатией к молодым правонарушителям. Мы согласны с международным опытом с точки зрения поведения сотрудников пенитенциарной службы в отношении всех правонарушителей, а особенно молодых преступников, которым необходимо понимание, поддержка, которых они, вероятно, были лишены со стороны членов семьи или близких, или тех, кто окружал их до момента задержания. Присоединяемся к этим названным нормативным актам и утверждаем, что

большую роль в жизни имеют все-таки годы детства, когда происходит особенно большое и значительное влияние на детскую психику, когда запоминаются многие моменты, которые, порой, разрушительны для ребенка, но которые запоминаются как обычные, нормальные, например, ссоры, унижения, отрицательное поведение одного из родителей по отношению к другому, все это формирует негативный опыт его детства, но в то же время, пример из жизни, который он представлял бы себе в воображении как ситуационную картинку, которые часто он может сам повторить. Из всего сказанного до сих пор делаем вывод, насколько важно значение многих факторов, которые взаимодействуют в жизни, а также социальная роль, отведенная обществом, играют особенную роль в защите и борьбе с преступностью. Но нельзя забывать о необходимости вовлечения посредством определенных программ, стратегий со стороны государства внедрения более широкого создания рабочих мест, профессиональной подготовки молодежи, организация как можно большего количества кружков, мероприятий для свободного времени, развлекательные мероприятия на интересные темы и доступные социально уязвимым слоям, вовлечение в интересный вид труда, чтобы поддержать молодежь общества. «Комплекс минимальных правил для исправления задержанных» говорит: 1) эти правила не предназначены для определения организации учреждений для молодых правонарушителей (места Борстал, учреждения по перевоспитанию и др.). Вместе с этим в общем смысле первую часть Комплекса правил можно считать как применяемую в такой же мере и в этих местах. 2) Категория молодых заключенных должна включать в любом случае несовершеннолетних, которые зависят от юрисдикции для детей. В целом, эти молодые правонарушители не должны быть осуждены на тюремное заключение [2,5.1.2]. Полностью поддерживаем положения международных норм относительно того, что молодые преступники не должны быть осуждены посредством тюремных наказаний, а, скорее, интегрированы в программы ресоциализации, внедрения определенных программ для изучения молодыми правонару-

шителями, даже изучение элементарных вещей, этики, воспитательных мер, в зависимости от умственного уровня развития каждого из них в отдельности. Был бы очень существенным момент при формировании списка молодых правонарушителей, чтобы их тестировали, опрашивали с интеллектуальной точки зрения, для того чтобы определить, на каком уровне школьной программы они находятся, для восполнения пробелов знаний, пропущенных ими занятий. Также серьезно изучить перенесенные ими разочарования, которые сподвигли их к совершению аморальных поступков в обществе, для того, чтобы можно было в дальнейшем сотрудничать с педагогами пенитенциарных учреждений над негативными и выдающимися факторами. Полностью поддерживаем международные правила, особенно в отношении открытия учреждений по перевоспитанию, очень хорошо продуманных, для определения многих новых явлений, которые необходимо подробно анализировать, начиная от выполнения родительской роли, то есть те самые «семь лет домашнего воспитания», и заканчивая качественным обучением по школьной программе, с целью формирования безупречной юношеской личности. Авторы В.Н. Бурлакова, Н. М. Кропачева конкретизируют: «Идея о том, что предупреждение преступности должно иметь приоритет перед карательной политикой государства, была высказана в глубокой древности (IV в. до н. э., Платон), но ее практическое воплощение произошло сравнительно недавно. Эта идея получила правовую аргументацию в работах юристов классической школы уголовного права (XVIII в.), которые заложили основы новой политики в борьбе с преступностью. Ее суть закрепила в короткой формуле: «Мудрый законодатель предупредит преступление, чтобы не быть вынужденным наказывать за него». [8, стр.177]. Полностью поддерживаем мнение русских авторов о том, что особенную роль в плане «предупреждения преступности», а также борьбы с различными незаконными поступками, действиями, играет государство и общество, которые страдают в результате их совершения. Полностью присоединяемся к утверждениям,

высказанным авторами В. Н. Бурлаковой, Н. М. Кропачевой, которые утвердительно заявляют, что фундаментальная основа стабильности, правильности стандартов и программ, на которые должны ссылаться в рамках принципов государственности социальной среды, начинается от начальных государственных принципов управления государством. Самым ясным образом отмечается мысль, что все начинается с правительственной основы, основы, которую необходимо установить, начиная с вершины иерархической лестницы государственности, от политики, основанной на хорошо смоделированных принципах для общества, от хорошо выраженной в нормативных законодательных актах юрисдикции и в целом от всех правовых органов, существующих в обществе, которые имеют цель упразднение и предупреждение процесса правонарушений. Авторы А. И. Алексеев, С. Н. Герасимов, А. Я. Сухарев говорят: «Итак, профилактика не тождественна предупреждению преступности. Они соотносятся как вид с родом. Профилактика составляет одну из частей предупреждения, которая по широте и глубине упреждающего воздействия, способности влиять на истоки, корневую систему преступности, на то, что ее продуцирует, воспроизводит, и тем самым „лечит болезнь” в самом ее начале, является наиболее важной и эффективной [7, стр. 12]. Присоединяемся к высказанному мнению русских авторов, которые с большим мастерством и прекрасными подробностями объясняют роль «профилактики» и роль «предупреждения» в обществе. Заявляем с уверенностью, что как профилактика, так и предупреждение являются «двумя основными понятиями» в уголовной, юрисдикционной и уголовно-процессуальной областях. Они тесно связаны между собой решающей задачей, которую реализуют в существующей социальной сфере общества. Профилактика представляет собой часть существенного и значительного ядра предупреждения феномена преступности с самого начала, который имеет цель предупреждения перед совершением преступления. Сложно, по моему мнению, с точностью утверждать, какая из этих двух сфер предупреждения преступности имеет большую важность. Да, профилактика

тика, исходя из значения понятия, изначально дает нам ощущение ряда разветвленных действий, более понятных, чем значение понятия предупреждение, которое, очевидно, имеет меньше «важных» значений. И все же сложно демонстративно взвешивать важность этих двух понятий, которые имеют очень тесную, таинственную соотносимую важность для определения многочисленных действий, которые негативно влияют на социальную, психологическую, правовую жизнь граждан – членов гражданского общества, представителей определённого государства.

Bibliografie

Izvoare normative

1. Constituția Republicii Moldova din 29.07.1994. În Monitorul Oficial al Republicii Moldova, Nr.1 din 12.08.1994.

2. Ansamblul de reguli minime pentru tratamentul deținuților și recomandările referitoare la acesta.

3. Convenția Internațională cu privire la drepturile civile și politice, adoptată de Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite la 16 decembrie 1966.

4. Convenția Internațională cu privire la drepturile copilului, adoptată la 20 noiembrie 1989 la New York (Republica Moldova a aderat prin Hotărârea Parlamentului R.M. nr. 408- XII din 12.12.90).

5. Principiile Națiunilor Unite pentru prevenirea Delincvenței Juvenile (Principiile de la Riyadh), rezoluția 45/112 din 14 decembrie 1998(a 68-a Sesiune Plenară).

Monografii, articole de specialitate

6. Amza T. Criminologie Teoretică. Teorii reprezentative și politică criminologică. Editura București 2000. p.445.

SUMMARY

Significant immutability of theoretical and practical preoccupations represents one of the most important problems of the entire field of criminology. A great number of attorneys, scientists, writers, philosophers, legal experts have been getting interested in the issue of preventive preoccupations in struggle with criminality for many decades. A specific feature of this subject is advance examination and investigation of all possible cases of infraction that, certainly, is now and will be with a high percent of total and deep profound. This subject will give hope to a willing person to learn, to realize and to discover a mystery of an infraction committed by young delinquents despite what field they relate to whether it will be a legal, social, philosophic, pedagogical field but that does it best to examine it implicitly, to collect an unlimited essence of an urgent issue of all times and of present and future generations. This subject is sensational in all possible parameters of its infraction development in criminological field. The issue of preventive preoccupations caused regionally in different states of the world and in various areas of infraction in criminality is now and will be always urgent due to its developing significance.

7. Iacobuță I. Criminologie. Editura Iași 2000. p. 364. p.360.

8. Алексеев А., Герасимов С., Сухарев А. “Криминологическая профилактика: теория, опыт, проблемы”. Издательство Москва 2001. стр. 12.

9. Бурлакова В., Кропачева Н. ”Криминология. Личность преступность, Прогнозирование преступности, Предупреждение преступности “. Издательство Санкт – Петербург. Москва. Харьков. Минск 2002. стр.177.